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Stále jsme bombardováni novými zprávami o dramatických změnách na naší Zemi i o 
nezpůsobilosti lidské společnosti na zásadní výzvy adekvátně reagovat. Rychlost těchto změn 
předbíhá lidskou schopnost těmto proměnám čelit, s nimi se vyrovnávat a dokonce je i 
úspěšně modelovat. Někteří vědci navrhují, aby se dnešní geologická perioda nenazývala 
holocénem ale antropocénem1 – geologickým údobím, které je určeno lidskou činností. 
Dramatické změny v klimatu, vysychající řeky, odlesňování a postupující desertifikace, 
globální oteplování, rozpouštění vápenatých schránek mořských živočichů a korálů, tání 
ledovců, úbytek biodiverzity, to všechno je výslednicí bezbřehé lidské chamtivosti, nedostatku 
spolucítění a dravé soutěživosti, tedy nejnižších lidských vlastností, které soudobá 
neoliberální společnost postavila na piedestal a povýšila na „dynamické faktory rozvoje“. 
Nejvyšší hodnotou nejbohatší části světa se stala ideologie, která vede vyhlazovací válku 
s přírodou a s chudými této planety a alibisticky tvrdí, že tak činí pro všeobecné blaho.  
Stalo se okřídleným úslovím, že problém lze vyřešit jen jinými cestami, než jakými vznikl. To 
platí pro aktéry i použité nástroje. Platí to ale také pro společnost? Umí společnost - za jejíhož 
mlčení, (či přikyvování a potlesku) globální problémy životního prostředí vznikly a úspěšně 
narůstaly - tento problém vůbec správně pojmenovat a natož vyřešit? Tyto zásadní a 
nepříjemné otázky si musíme klást a velmi brzy je zodpovědět.  Stále častěji se objevují 
názory, že celá naše civilizace bude s vysokou pravděpodobností v horizontu několika málo 
desetiletí čelit zásadnímu existenčnímu ohrožení a nejspíše zahyne v nekončícím chaosu a 
utrpení. 2 
 
Kataklysmatický vývoj provázený zánikem lidské kultury není žádnou sci-fi  pohádkou, ale 
představuje historickou realitu. V průběhu lidské historie se zhroutily mnohé civilizace a 
jejich konce jsou dobře dokumentovány. Mnohé vymřely do posledního obyvatele. Můžeme 
zmínit kolonii Vikingů v jižním Grónsku, kde sídlila od 10. století n. l. a skončila za 450 let; 
zaniklou vyspělou civilizaci Mayů na Yucatánském poloostrově i některé menší ostrovní 
populace v jižním Pacifiku. Důvody kolapsu jsou lokálně specifické, ale pravidelně se v nich 
opakují analogické vzorce: kumulativní poškozování životního prostředí; rychlá lokální 
klimatická změna podpořená neuváženou lidskou činností (překotné rozšiřování 
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zemědělských ploch, špatné hospodaření a odlesňování); konflikty se sousedy nebo 
občanské války;  ale především silný kulturní konservatismus a neschopnost adaptovat své 
chování a životní způsob na měnící se životní prostředí.3 
K uvedeným kolapsům došlo před mnoha stovkami let. Z hlediska geologické i biologické 
historie to je krátká doba.  Bylo by bláhové se domnívat, že naše civilizace bude trvat věčně. 
Že pro ty, kteří dnes žijí v severních průmyslových zemích, kde mají štěstí žít lépe než hrstka 
šlechticů před několika stovkami let, nikdy neskončí doba blahobytu, že stále bude co jíst, 
čím a kam jezdit, a že budeme mít vždy světlo a plno dobré zábavy. Takové myšlenky jsou 
možná pochopitelné, ale ne vždy reflektují realitu.  
Obdobně by bylo vědeckým chiliasmem důvěřovat, že v poslední chvíli vše napraví jakási 
spásná čistá či ekologická technologie (jaderná fúze, nové nanomateriály …), hypoteticky 
„zcela neškodná“ a vše řešící technika, obdobně jako v lidových bájích zakořenila různá „auta 
na vodu“ a jiné technikálie, obecně opomíjející zákon zachování energie.  Pakliže by taková 
technologie měla přinést řešení například klimatického problému, museli bychom 
předpokládat, že nová technologie, všechny její aspekty a aplikace nebudou mít žádnou 
emisní a ekologickou stopu, a proto nebudou nijak zatěžovat naše životní prostředí. Taková 
technologie ale ještě nikdy nevznikla a pro celé lidstvo pravděpodobně ani vzniknout 
nemůže, když člověk, jak bylo ukázáno  v pracích W.F.Ruddimana, ovlivňuje klima již tisíce 
let, a to technologiemi mnohem prostšími, jakými je pěstování rýže a chov dobytka.25 Zdá se, 
že jakékoliv technologická řešení musí být spojena se změnou způsobu života a hierarchie 
současných společenských hodnot. 
Schizofrenní otázka se vtírá čím dále více: Jak máme s myšlením předminulého století a 
s technologiemi minulého století vyřešit problémy století budoucího? Naše ohrožení má 
několik základních mechanismů, které se zdají protínat v horizontu nemnohých desetiletí. 
 
Klimatická změna  
Emise skleníkových plynů, které dnes přispívají zásadní měrou ke klimatické změně, se za 
poslední roky zvýšily a ne snížily. Klimatická smlouva je slabší a nikoliv pevnější. Důvodem je 
chybná metoda obchodu s uhlíkovými kredity jako hlavní součást Kyotského protokolu 
klimatické konvence. Jejím výsledkem je, že se emise oxidu uhličitého celosvětově z daní 
dotují 9 US dolary na tunu.4 
Postoj české veřejnosti a politiků ke klimatické změně je učebnicovým příkladem 
psychologické klasiky - to co neumíme řešit, nebo si myslíme, že neumíme, potlačujeme.  Za 
souhlasného přitakávání a podpory  energetických  koncernů a jejich politických přátel se 
brojí proti klimatické změně. Lidová slovesnost (pakliže to ovšem nejsou maskované PR 
agentury) vymýšlí spiklenecké teorie o údajných „silných lobby obnovitelných zdrojů“, zatím 
co po mnohem bohatších a vlivnějších energetických firmách a energopolitických 
komplexech moci, se většinou ani nevzdychne. Ty se tradičně drží starých pořádků a 
bezostyšně a stále ve větším měřítku provozují obchody s devastujícími technologiemi a 
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těžbou. Provozují, jak se nakonec ukazuje, málo přínosnou a ekologicka mimořádně 
zatíženou těžbu zemního plynu z plynonosných vrstev (tzv. břidličný plyn) hydraulickým 
štěpením - frackingem; těžbu ropných písků v Kanadě, těžbu ropy v deltě Nigeru na úkor 
původních obyvatel či těžbu uranu v Austrálii, kvůli níž demokratická vláda udělila výjimky ze 
zákonů na ochranu životního prostředí a kulturního dědictví. 
Je zajímavé se podívat na stanoviska národních a nadnárodních akademií věd celého světa ke 
klimatické změně. Na rozdíl od médií, nelze mezi názory vědeckých sdružení nalézt jediné 
vyjádření, které by dávalo za pravdu popíračům klimatických změn a všechny vědecké 
národní i nadnárodní akademie věd souhlasí s podstatným či úplným antropickým vlivem na 
nárůst světové teploty.5, 6  

Klimatická změna se vtírá stále více. Za předpokládaného teplotního nárůstu dojde k 
vysušení celých regionů, migraci teplomilných species, včetně přenašečů tropických nemocí 
do větších zeměpisných šířek, či vzniknu rozsáhlých a nezvladatelných lesních požárů.  
V současné době se  hovoří o tom, že původně za hranici považované 2° C průměrného 
zemského oteplení nebude možno dodržet, a že bude nutno se připravit na následky vyšších 
změn teplot.  Často se nepočítá se všemi aspekty přicházejících změn a mnohdy se objevují 
další nové. 
V posledních letech se například ukazuje, že je třeba uvažovat s větším nárůstem hladiny 
moří, než se dříve, v 90. letech, odhadovalo. K nárůstu hladiny moří nepřispívá jenom 
klimatická změna, ale rovněž i čerpání podzemní vody. Japonští vědci uveřejnili v časopise 
Nature Geoscience výpočty, podle nichž moře stoupalo v letech 1961 až 2003 ročně o 1,8 
mm. Klimatická změna však tepelnou roztažností a odtáváním pevninského ledu v Grónsku a 
Antarktidě připívá jen 1,1 mm ročně. Zbývající podíl připadá na vrub čerpání podzemní vody, 
ať již pro potřeby lidí, zavlažování nebo odčerpávání z dolů. Velký podíl této vody  se díky 
kanalizaci, výparu a dešti nakonec ocitne v oceánech, aniž by se zachytil v půdě a opět se 
dostal do podzemních rezervoárů.7 Také zvýšené čerpání vody z podzemních aquiferů je 
průvodním projevem menší dostupnosti pitné vody také díky klimatickým změnám.   
Rychlý nárůst výšky hladiny světových moří poukazuje na to, že i odhady Mezinárodního 
panelu pro klimatickou změnu (IPCC), pro budoucnost jsou příliš nízké. Zatímco IPCC 
odhadoval nárůst světových moří od roku 1990 na 2 mm/rok, ukazují satelitní měření nárůst 
3,2 mm/rok.  Nové poznatky potvrzují, že IPCC v některých případech klimatická rizika 
podcenil. 8 
Nárůst hladiny světových moří je velmi dramatickým aspektem klimatické změny. Je jím 
ohroženo obrovské množství osob žijících v přímořských oblastech. Hustota osídlení 
na pobřeží je dvojnásobná ve srovnání s průměrnou hustotou. V oblastech ležících do 
jednoho metru nad hladinou moře žije dnes více než 100 milionů osob.  Z 33 světových 
megapolí leží 26 v rozvojových zemích a 21 na pobřeží.9 
 
Závislost na fosilních energetických zdrojích 
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Současná závislost na fosilních zdrojích energie je patrná prakticky v každém odvětví lidské 
činnosti a je totální a katastrofální. Mimo oblasti průmyslu, dopravy, bydlení a služeb lze 
nalézt ohromující fosilní závislost rovněž v zemědělství. Při stále rostoucích nákladech na 
fosilní zdroje  poroste jejich vliv na šířící se chudobu a na sociální pnutí ve společnosti. 
V USA je na výrobu jednotky energie v potravinách potřeba patnáctinásobek energie, 
především fosilní energie z ropy.

10
  V Evropské unii je to „jen“ pětinásobek. Vysoká spotřeba 

energie v zemědělství je způsobena především vysokou spotřebou umělých hnojiv, které jsou 
syntetizovány z vodíku ropného původu. Bez uzardění lze říci, že se vlastně živíme ropou. 
Nijak neřízený tržní rozvoj fosilně poháněné mobility může v brzké době znamenat kolaps 
dopravy při nedostatku ropy či jejím extrémním zdražení a hrozí přinést chaos do měst a 
veliké ztráty na životech a majetku všude tam, kde se jedná o rychlý transport (bezpečnost, 
zdravotní služba…).  
Ve všech zemích světa se používají ropné deriváty, zatímco základní surovina se těží jen 
v několika zemích. V roce 2011 těží 20 zemí  82 % veškeré ropy, prvních 5 zemí 40,3%. Počet 
exportujících zemí se bude stále snižovat a dále poroste geopolitická závislost dovozových 
zemí.  U uranu, do nějž vkládají některé země velikou naději (nejpravděpodobněji i z důvodů 
vojenských) je situace ještě vážnější. Uran se v roce 2011 těžil v pouhých 17 zemí, přičemž 
prvních 5 zemí s nejvyšší těžbou se podílelo na celkové světové produkci ze 77,3 %. 11 

 
Odpady a vyhazování  
Soudobé ekonomické schéma povýšilo růst spotřeby na modlu. Lidská společnost ráda 
vyhazuje. Ráda se zbavuje starých, v rámci módních vln mnohdy jen nemoderních (někdy 
ovšem také jen jednou nošených) věcí. Paleta věcí, které se vyhazují, je pestrá.  Jídlo, které 
spotřebitel v Evropě a Severní Americe  za rok vyhodí, činí  na hlavu v průměru 105 kg, 
zatímco u subsaharského a jihoasijského konzumenta to činí jen 10 kg na hlavu a rok.  Další 
ztráty potravin, zahrnující zemědělskou výrobu, zpracování a prodej jsou ve všech regionech 
- s výjimkou východní Asie, kde jsou nižší - podobné a pohybují se okolo 150 až 190 kg/hlavu 
a rok. Podle organizace FAO se tedy celkově jedná asi o jednu třetinu potravin z  celkové 
produkce, které jsou vyhozeny.   
Mezi nejvíce vyhazovanou komoditu patří právě zelenina, kde podíl celkové ztráty pravidelně 
dosahuje přes 50%, zatímco obilí a výrobky z něj jsou vyhazovány ve vyspělých zemích 
v objemu asi 35% celkové počáteční produkce.  Ve ztrátách obilí přináleží největší podíl 
konzumentům. 12  
Tváří v tvář skutečnosti, že každý den umírá hladem především v chudých částech světa na 
40.000 dětí,  z toho ročně 10,9 milionu dětí do 5 let, je vyhazování jídla hlubokou obžalobou 
světové politiky, demonstrující neschopnost tento problém vyřešit.   
Na potřebu sanitace a potravin pro hladovějící část světa by bylo třeba pouhých 13 miliard  
US$, což je objem peněz, které Evropané a Severoameričané ročně spotřebují na kosmetiku.  
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Do kategorie vyhazování rovněž patří malý podíl recyklovaného odpadu nejrůznějšího druhu. 
V některých oblastech severního Pacifiku je podle měření v současné době až sedmkrát více 
plastiku než planktonu.13 Plocha plastikem pokrytého povrchu Pacifiku se odhaduje mezi 0,7 
až 15 miliony čtverečných kilometrů (velikost EU je 4,3 milionu kilometrů čtverečných). 
Živočichové lehce zamění plastikové kousky za plankton, které pak spolknuty zaviňují 
dehydrataci, hladovění a smrt ptáků, ryb a savců. Při svém pohybu oceánem sorbují kousky 
plastů toxické chemikálie, které se tak ve zvýšené míře dostávají do potravního řetězce. 
Američané každou hodinu spotřebují 2,5 milionu plastických lahví a za rok vyprodukují 
celkem 10,5 milionů tun plastového odpadu, z nichž se ale recykluje pouhých 5 procent. 
Prakticky každý kousek plastu, který byl kdy vyroben, existuje dodnes.   
 
Vrchol půdy (peak soil) 
Je to obdobný pojem jako peak oil, pouze jeho následky jsou pravděpodobně ještě 
tragičtější. Hubbertův model, původně aplikovaný na ropu, lze aplikovat na každý konečný 
zdroj. Svět ztrácí půdu 10 až 20 krát rychleji, než s jakou rychlostí se obnovuje. Ubývají 
obrovské plochy půdy zejména v severní Číně, Subsaharské Africe a v částech Austrálie 
(povodí řek Murray a Darling). Nejvyšší ztráty způsobuje vodní i větrná eroze, resp. zasolení 
půdy intenzivním a neuváženým zavlažováním s následným zasolením. Úrodná půda se tvoří 
pomalu. Pakliže se její vrstva nesplaví vodou, nebo není neodvanuta větrem, trvá i 
desetitisíce let, než se z minerálního podloží přírodní cestou vytvoří 15 centimetrů úrodné 
půdy.14  K tomu navíc stále roste populace - k roku 2050 by mělo na světě být  9,3 miliard 
osob.  
V Global Environment Outlook,15 se uvádí, že nedostatek výživy pro rostliny v půdě je 
limitujících biofyzikálním faktorem zemědělské produkce na obrovských plochách tropických 
zemi. 
 
Vrchol vody (peak water) 
Analogicky peak water zohledňuje skutečnost, že veliká část pitné vody leží v podzemních 
aquiferech a jezerech a je jako akumulovaný zdroj vyčerpávána rychlostí vyšší než se zpět do 
ložiska dostává. V roce 2025 bude podle OSN žít okolo  1,8 miliardy lidí v zemích nebo 
regionech s absolutním nedostatkem vody  a dvě třetiny lidstva pod tlakem nedostatku na 
hranici spotřeby vody pro zemědělství, průmysl, domácnosti  a další potřeby. Každých dvacet 
vteřin umírá na světě jedno dítě na nemoci spojené s  nedostatkem nebo špatnou kvalitou 
vody.  
Obrovskou zásobárnu vody v suchém období představují Himálajské ledovce. Na 
mezinárodní konferenci v Káthmándú zaznělo, že porostou-li teploty dále během 50 let, 
nebude ani sníh ani led na hřebenech Himaláje. Tisíce ledovců v Himalájích jsou zdrojem 
vody pro devět největších asijských řek, jejichž údolí jsou domovem pro 1,3 miliardy lidí od 
Pákistánu až po Barmu, včetně částí Indie a Číny.16 
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Příčiny neutěšeného stavu 
Na současném stavu se podílí mnoho faktorů. Především je to neschopnost majoritní části 
veřejnosti, především rozhodovacích a názorových elit správně chápat globální procesy. A to 
navzdory vědeckému poznání. Není to nepochopitelné, protože lidská historická zkušenost 
nebyla nikdy konfrontována s globálním rozměrem problémů a ohrožení. Jsme vynikající 
v řešení dílčích, lokálních a uzavřených problémů - od realizace kosmických programů či 
dokonalých komunikačních prostředků, přes  expertní softwarové nástroje až k vytvoření 
uměleckých děl, které okouzlily veliké skupiny lidí. O to horší jsme však v řešení zásadních 
existenčních otázek. 
 
Důležitým význakem je stále nerovnoměrnější rozdělování světového bohatství a stále 
postupující materiální a sociální segregace. Volnotržní ekonomický model a lukrativní 
nabídka zboží a služeb, tento proces akcelerují.  Tomu všemu napomáhá systémem 
urychlovaná a podporovaná touha po nelimitovaném vlastnění hmotných statků, po stálé 
soutěži a vítězení, pro něž sice existuje celá škála vysvětlení, které však patří spíše do sféry 
psychologie, než do okruhu ekonomických teorií. Je svým způsobem charakteristické, že se 
stálým nárůstem spotřeby nepočítali ve svých teoriích ani tak známí a opěvovaní 
ekonomové, jako John Maynard Keynes. 
Příčinami jsou rovněž systémové chyby, mezi nimiž je především třeba uvést tezi, že hrubý 
národní důchod vystihuje kvalitu života, dále předpoklad, že růst HDP a zlepšování kvality 
života jsou založeny na rostoucí spotřebě fosilních paliv, i praxi, že růst ani spotřeba fosilních 
paliv nemají žádnou limitu a konečně, že znečišťovatelé nemají žádnou odpovědnost, ale 
jenom práva. 
O ekologických ohroženích se často mluví s despektem, vyplývajícím z nedostatečné 
informovanosti a indoktrinace názorovými tvůrci. Je zarážející skutečností, že obrana proti 
devastaci Země jako společného domova, se zatím nestala prvořadou výzvou a základním 
elementem všech politických koncepcí. 
 
Nástroje řešení 
Dramatickým změnám globálních životních podmínek ale odpovídá i opačný faktor. Lidstvo 
nikdy v historii nedisponovalo takovými nástroji a potenciály, znalostními, technologickými i 
finančními prostředky, jako je tomu dnes. Problém nespočívá v nedostatku potřebných idejí, 
nástrojů či metod, jako spíše v nezájmu je aplikovat, v neschopnosti konsenzu na 
mezinárodní úrovni a v převažujícím společenském konservatismu. Některé z možných 
nástrojů proměny jsou uvedeny níže a je pravděpodobné, že efektivní proměna by si 
vyžádala kombinaci uvedených cest. 
 
Změna právního řádu - ekocida 
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Nejvýznamnějším akcelerátorem  ničení  a devastace životního prostředí je praktická 
beztrestnost. Pakliže se projednává nějaký projekt a přitom zazní námitka, že se zničí jistá 
část přírody, většinou následuje otázka: Co to bude stát? Náš hospodářský systém vede 
k devastaci velikých přídních celků, ať se již jedná o jaderné havárie či o fracking, kácení 
deštných pralesů, kontaminace moří a další nedozírné škody na  biodiverzitě.   Naše Země 
není na prodej a ekologické zločiny nelze  kompenzovat pokutami, jejichž výše je  ve srovnání 
s plynoucími zisky  mnohdy směšná. 
Definování ekocidy, jako zločinu proti přírodě, by mělo vést k přímé trestní odpovědnosti 
vedoucích pracovníků, kteří stojí za konkrétním případem ekocidy. Na těchto myšlenkách je 
založena evropská iniciativa, která se snaží získat dostatek podpisů, aby tento vznikající 
zákon měl být projednán v Evropském parlamentu. Porovnáním průběžných výsledků se 
bohužel ukázalo, že Česká republika je na posledním místě, pakliže počet získaných hlasů 
vztáhneme k počtu obyvatel. Na prvním místě v počtu hlasů získaných na jeden milion 
obyvatel se překvapivě umístilo Estonsko. (XX) 
 
Změna hodnocení dobrého života  
Majoritní konsenzus soudobé civilizace vnímá lidský život prizmatem materiální spotřeby a 
to  se projevuje celosvětovým územ - poměřováním kvality života pomocí HDP. Kritérium 
HDP však plně neodráží kvalitu života - nesleduje sociální kritéria, ani kritérium zdraví nebo 
čistého životního prostředí. Jsou navržena, nikoliv však obecně používána, komplexnější 
kriteria kvality lidského života (např. wellbeing index), který je charakterizován osobním 
hodnocením desítek parametrů, týkajících se emocionálního a fyzického zdraví, kvality 
života, pracovního prostředí, zdravotní péče, apod. 20   
Zdá se, že určitým řešením by mohla být změna orientace společnosti směrem k menšímu 
materialismu. Společnost by mohla většinově upřednostňovat čisté a tiché prostředí k životu, 
vstřícná uspořádání měst, uspokojivé sociální vztahy, etické jednání, spiritualitu a obdobná 
kritéria, a nikoliv množství nahromaděného majetku. Taková kriteria však v době průmyslové 
a informační civilizace existovala jen sporadicky a nestala se orientací větší části společnosti. 
Rovněž se nestala nástrojem vládnoucích či rozhodovacích elit a politických vůdců.  Jak jej 
tedy propagovat a prosadit mimo vnucené dogma či absolutní nutnost?  
Jistou možnost představuje výchova mladé generace; tolik času ale k dispozici nemáme, 
protože bychom nejprve museli vzdělat učitele, jak se věnovat méně materiální výchově 
mladé generace. Současně bychom museli stále počítat s vlivem rodiny a jejích tradičních 
pohledů.  Rovněž by patrně vznikly určité problémy s přijetím nové životní filosofie 
rozhodovací elitou i rigidní částí vědecké obce, neboť stále platí, že panující názor je názorem 
panujících.   
Absurdní by rovněž bylo prosazovat proměnu k méně materiálnímu vnímání života tam, kde 
panuje bída a hlad.  
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Mezi nematerielní opatření by mělo rovněž patřit zásadní omezení takové reklamy, která se 
soustřeďuje na pořizování nových věcí a naopak podpora takové reklamy, která propaguje 
méně materiální způsob či náhled na život, včetně sdílení věcí, prostředků a vybavení. 
 
Organické zemědělství 
Důležitou výzvou, která by byla schopna řešit několik problémů současně, je objemově 
významný přechod na organické zemědělství. Výroba potravin tvoří s bydlením každá asi 
čtvrtinu celkové světové ekologické stopy.17  
Ekologicky únosné zemědělství by bylo významnou měrou schopno při nízkých nákladech 
redukovat hlad v méně rozvinutých regionech světa, sekvestrovat v půdě nadbytečný uhlík 
z atmosféry, zásadně snížit spotřebu fosilních zdrojů na výrobu hnojiv a zvýšit 
zaměstnanost.18 
Reálné možnosti organického zemědělství dokazují výzkumné zprávy organizace FIBL, která 
se zaměřuje na hledání nových biologických zemědělských postupů, a která provedla 
úspěšné velkoplošné experimenty s aplikacemi biologických metod, zejména bezorebného 
obhospodařování a mulčovacích technik při pěstování rozličných plodin. 19 

Součástí zemědělské reformy by měla být podpora a reklama vegetariánství, případně nižší 
spotřeby masa, jakožto faktoru nižší exploatace půdy.  
 
Odklon od fosilních a jaderných energetických zdrojů 

Soudobá drancující ekonomika je založena na kořistění limitovaného přírodního bohatství bez 

respektu k následkům na životní prostředí. Je založena, provozována a dynamizována využíváním 

fosilních zdrojů. Odhaduje se, že soudobý energetický systém je zodpovědný za 75 % škod na 

životním prostředí. 21 

V současné době již existuje mnoho dobrých příkladů lokálních občanských, částečně i státních snah o 

odklon od tradiční fosilně jaderné energetiky. Spolu s použitím vhodných akumulačních technik 

dovolují dnes současné technologie plné uspokojování energetických potřeb výlučně obnovitelnou 

energií ve všech jejích dostupných formách. Dostatek praktických realizací úplně zásobovaných 

regionů a realistických plánů pro takový rozvoj je nejlepším promotorem energetické změny. 

Podpora této ekologicky, zdravotně, sociálně i ekonomicky výhodné možnosti je především otázkou 

politických rozhodnutí. 

Obnovitelná energie sama v sobě skrývá další, sociální aspekt - vznik decentrálních, občansky 

vlastněných a provozovaných obnovitelných zdrojů energie - v Německu bylo například v roce 2011 

vlastněno přes polovinu obnovitelných zdrojů soukromými osobami a zemědělci - na rozdíl od 

velkých centrálních energetických zdrojů, které jsou výlučně v majetku velikých energetických 

firem.22 

 

Radikální řešení - rozdělování světového bohatství z hlediska ekologické a sociální stability 
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Revoluční změna politického systému vedoucí ke společnosti s plánovanou spotřebou, tvrdými 

ekologickými pravidly a restrikcemi pro ty, kteří se odmítnou přizpůsobit, by se patrně brzy stala 

fašizující represivní totalitou. Je nesporné, že již i pouhé návrhy by byly velmi negativně vnímány 

velkou většinou těch, kteří patří k bohatším vrstvám, a bylo by nutno počítat s jejich adekvátní reakcí.   

V ideálním případě by snad tento model mohl přinášet určité výhody, jak ale víme z historie rovněž 

obrovské riziko potlačení základních lidských práv nositeli moci a jen formální naplňování původních 

cílů. Jaká zákonná pravidla na ochranu biosféry a sebe samých zavést, abychom nevzbudili démony 

totality? Represivní způsob řešení velmi pravděpodobně není schopen přinést požadované řešení. 

Lokální rozměr změny - decentralizace a decentrální samosprávná organizace 
Klimatické konference OSN ztroskotávají v dlouhé řadě jedna za druhou a vlastně z nich 
plyne jediné, že globální problémy nelze řešit v globálním měřítku, ale do jejich řešení je 
nutné zapojit lokální úroveň. Decentralizovaná úroveň s důsledně aplikovanou subsidiaritou 
je podhoubím občanské aktivity a kreativních řešení. V této kategorii zdárně již desítky let 
fungují nejrozličnější lokální aktivity -  od podniků vlastněných zaměstnanci, přes lokální 
měnu až po participativní rozpočet a přinášejí pozitivní výsledky. 
Existují příklady, kdy právě v dramatických obdobích různých lidských aktivit byla zvolena a 
ukázala se úspěšnější strategie decentralizovaného vedení ve srovnání s vedením 
centralizovaným. Například ve vietnamské válce byla nejúspěšnější a nejlépe hodnocena jistá 
vojenská jednotka americké armády, kde panovala silná hierarchie ve chvílích, kdy se 
nejednalo o bojové situace. Tehdy třímal nejvyšší důstojník pevně v rukou otěže veškeré 
činnosti. Když se ale jednotka ocitla v blízkosti nepřítele, bylo velení svěřeno do rukou nižších 
důstojníků a „ad hoc“ vytvořených skupin. To se projevilo v dosažení vytyčených bojových 
úkolů i v nízkých ztrátách v boji. Decentralizované a neortodoxní vedení se ukázalo v 
krizových chvílích účinnějším a pragmatičtějším uspořádáním, než ritualizované a 
hierarchicky strukturované vedení. Po ukončení bojových aktivit bylo vedení opět rychle 
předáno do rukou nejvyššího důstojníka.  
Obdobné příklady lze nalézt i v mírových, vysoce náročných činnostech – například při řízení 
letového provozu. Rovněž zde, v exponovaných chvílích, přechází řízení letového provozu na 
decentrální úroveň. Srovnatelný přístup se v současné době praktikuje také u krachujících 
firem. Místo toho, aby šly do konkurzu a byly bankou prodány cizímu investorovi, jsou 
nabídnuty zaměstnancům. Tato praxe je v posledních letech v některých zemích natolik 
úspěšná, že banky na tuto vlastnickou změnu poskytují úvěry. Takový podnik má pak 
mnohdy lepší hospodářské výsledky, než když byl veden jednotlivými manažery. Na světě 
existují stovky úspěšných podniků vlastněných úplně nebo majoritně zaměstnanci. Jedná se 
o supermarkety, sítě hotelů, inženýrské kanceláře a výroby nejrůznějšího typu.23  
V období prohlubující se ekologické, ekonomické, energetické i politické krize, bude 
výhodnější se rozhodnout nikoliv pro vládu pevné ruky, ale naopak pro decentralizovaný 
systém řízení společnosti. Decentrální a participativní demokratický přístup s mnoha 
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alternativami a s decentralizovanou energetikou a decentrálními hospodářskými okruhy 
bude výhodnějším rámcem tohoto období. Je velmi důležité podpořit lokální aktivitu lidí, 
neboť nezbytně potřebujeme nové ideje, spolupracující komunikaci a synergii. Mnozí jedinci 
se nezapojují, proto, že se obávají osamění, výsměchu a nezdaru. 
Je třeba uvést do pohybu velikou skupinu v tuto chvíli pasivních osob. Je třeba si uvědomit, 
že ten kdo se nepodílí na řešení, se stává součástí problému.  
Rovněž je velice důležité věci správně pojmenovávat. Nenazývat určité postupy udržitelnými, 
ale opačné případy naopak pojmenovávat jako neudržitelné (Jorgen Randers). 
Pro systémovou změnu je nutno aktivovat všechny možné demokratické a legální možnosti. 
V případě jejich neúspěchu nebo jejich nedostatečné razance je třeba zvážit i další možnosti 
nátlaku. Nemůžeme připustit, aby demokratické vlády byly podřízeny ekonomické moci 
hospodářských a finančních oligarchií, aby nerespektovaly základní právní normy, jako 
základní listinu lidských práv, a aby se v krátkozraké snaze zachovat současný krachující 
ekonomický systém vydaly cestou totální systémové ekologické a sociální destrukce. Je 
pravděpodobné, že občanská společnost se bude patrně zdráhat cíleně sáhnout po 
dramatických řešeních. Pro váhající však není na škodu si připomenout, že takové metody 
jsou na „druhém břehu“ mnohdy běžné. 
 
Nové paradigma - kulturně kreativní  
Již mnoho let se rozvíjí nový myšlenkový proud a tím jsou kulturně kreativní. Velikost této 
skupiny lidí, se odhaduje ve Spojených státech na 50 milionů lidí, přičemž na celé zemi se 
jedná asi o 200 milionů lidí.  
Jedná se o skupinu, která je spíše názorová, než by byla společně organizována. Kulturně 
kreativní lidé jsou ti, kteří mají rádi přírodu a přirozenou rovnováhu a jsou ochotni za její 
zachování platit, jsou to lidé, kteří vnímají celoplanetární problémy i důležitost podpory žen a 
dětí; podporují rovnost, komunitní programy a dobrovolnictví;  mají zájem o duchovní rozvoj, 
nejsou ale fundamentalisté; mají optimismus do budoucna, ale neidentifikují se s pravicovou 
nebo levicovou politikou, chtějí se zapojit do vytvoření nového a lepšího způsobu života; 
nemají rádi veliký byznys, který ničí přírodu a zneužívá chudší země; nechtějí utrácet ani mít 
veliké dluhy a nedávají důraz na vydělávání peněz a na náročný život. 24 Možná právě tato 
skupina se v kadlubu budoucího vření může stát nositelem nové humanistické, ekologicky 
senzitivní, nekonfliktní a participativní politiky a komunikace. 
Nové paradigma má možnost přinést  méně materiální pohled na lidský život, nové formy 
uspořádání společnosti a nová kritéria hodnocení úspěchu. 
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